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(Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fałszywe warianty odpowiedzi)

1.Tablica opisuje sytuacj( gospodarcz( pewnego kraju w dw(ch kolejnych

	Rok
	PKB 

(w cenach bie((cych) 
	Deflator PKB
	Liczba ludno(ci

	1
	100
	-
	100

	2
	130
	104
	125


 latach. 

	+

	+

	-

	+


A. Stopa zmiany nominalnego PKB wynosi 30%.

B. Stopa zmiany realnego PKB wynosi 25%.

C. Stopa zmiany realnego PKB per capita wynosi 4%. 
D. Ceny dóbr wliczanych do PKB wzrosły w drugim roku o 4%.


2. Na rysunku obok istnieje równowaga na rynku pracy w punkcie E. W tej sytuacji: 

	-

	+

	-

	-


A. Bezrobocie przymusowe wynosi CG.                        

B. Skutkiem negatywnego szoku popytowego na rynku dóbr będzie zmiana położenia linii popytu na pracę (np. LD→LD1).

C. Według keynesistów wkrótce po zaznaczonym szoku popy-towym (LD→LD1) zatrudnienie wyniesie B, a płaca I. 

D. Według klasyków wkrótce po zaznaczonym szoku popyto-  

      wym (LD→LD1) zatrudnienie wyniesie C, a płaca K.

3. Oto zdarzenia i odpowiadające im ciągi punktów, ilustrujące  ich możliwe krótko i długookresowe skutki. (A) Bank centralny znacz-nie obniżył stopę rezerw minimalnych. (B) Związki zawodowe wymusiły duże podwyżki płac. (C) Produkcyjność pracy znacznie się zwiększyła. (D) Po zakończeniu wojny w Iraku cena ropy spadła o ¾. 

}
	-

	-

	+

	+


A. E1AE2. 

B. E1BE2.

C. E2B. 

D. E2BE2. 

4. Obowiązuje bezpośredni sposób zapisu kursu. W keynesowskiej gospodarce z płynnym kursem walutowym ekspansywna polityka pieniężna: 

	+

	-

	-

	+


A. Jest skutecznym narzędziem walki z bezrobociem cyklicznym. 

B. Powoduje aprecjację waluty krajowej. 

C. Pogarsza saldo obrotów bieżących bilansu płatniczego.   
  

D. Pogarsza saldo obrotów kapitałowych bilansu płatniczego.   
  

5. Zgodnie z hipotezą konwergencji przyczyną efektu doganiania jest: 

	-

	+

	+

	-


A. Prawo Okuna. 

B. Efekt gapowicza.  

C. Prawo malejących przychodów.  

D. Umiędzynarodowienie cyklu koniunkturalnego. 

A teraz rozwiąż zadania...

1. W gospodarce panuje krótkookresowa równowaga. Wydatki na krajowe dobra konsumpcyjne, C, są opisane wzorem: C = 200 + 0,5•Y, inwestycje I = 200, eksport netto NX = 50 – 0,04•Y, wydatki rządowe G = 200, a stawka opodatkowania netto t = 0,2. Produkcja potencjalna jest równa 1000, a stopa bezrobocia naturalnego wynosi 16%. Oblicz: a) Lukę inflacyjną/deflacyjną oraz lukę PKB. b) Stopę bezrobocia. c) Budżet: rzeczywisty i strukturalny. d) Mnożnik zrównoważonego budżetu. 

a) Luka PKB = +300.



   b) 1%-4%.  
    
                  

    Luka inflacyjna wynosi 150.

c) 


    


  d) 

Budżet rzeczywisty wynosi +60. 


   Mnożnik zrównoważonego budżetu wynosi

Budżet  strukturalny wynosi 0. 


   0,65. 

2. Banki całkowicie wykorzystują możliwości kreacji pieniądza. Ich rezerwy got(wkowe (R) wynosz( 1000 gb (50% zgromadzonych wk(ad(w, D). Poza bankami znajduje się 1000 gb gotówki (C). a) Oblicz mno(nik kreacji pieni(dza. b) Preferencje mieszkańców co do struktury posiadanego M1 trwale zmieniły się: w rezultacie 400 gb got(wki (C) wycofano z obiegu i złożono w banku w formie depozytów (D) (pożądana stopa rezerw, r, się nie zmieniła). O ile zmieni się podaż środka płatniczego w tej gospodarce po zakończeniu procesu kreacji pieniądza? c) Wylicz ilóść gotówki w bankach komercyjnych (R) po zakończeniu procesu kreacji pieniądza. 

a) 1,5. 





b) Wzrośnie z 3000 do 3333,(3). 

(1) kp’= (1+g’)/(g’+r’)=(1+600/2400)/(600/2400+0,5)=1,25/0,75=1,(6).  

(2) M0=R+C=1000+1000=2000. M0’=R’+C’=1400+600=2000. 

Z (1) i (2) wynika, że: M1’=M0’·kp​’=2000·1,(6)=3333,(3). 

c) 1333,(3). 
 

Przecież po zakończeniu procesu kreacji pieniądza umożliwionej dzieki ulokowaniu w bankach dodatko-wych 400 jednostek gotówki (zob. pytanie (b)): 

R/D=0,5 i R+C=2000 i C/D=1/4. 

3. W  pierwszym wierszu tablicy wymień rodzaje szkód powodowanych przez inflację. W  drugim wierszu tab-licy tym szkodom przyporządkuj zdarzenia (do każdej kratki powinna trafić tylko jedna litera; należy wy-korzystać wszystkie przykłady):  a) Spędzał czas w kolejkach, usiłując pozbyć się oszczędności, które szybko traciły  na wartości z powodu inflacji. b) Co prawda tempo inflacji spadło, lecz drogi kredyt i wzrost ryzyka zahamował rozwój budownictwa mieszkaniowego w tym kraju. c) Koszt przeprowadzenia denominacji złotego (np. koszt wydrukowania nowych banknotów). d) Po styczniu 1990 r. szybka inflacja bardzo zmniejszyła siłę nabywczą oszczędności wielu gospodarstw domowych. 
	Koszty  zdzieranych

Zelówek
	Koszty zmienianych jadłospisów
	Redystrybucja dochodów
	Utrudnienie rachunku ekonomicznego

	a)
	c)
	d)
	b)


4. W Hipotecji i w Fantazji wytwarza się tylko chleb! W ciągu roku ceny wzrosły tu – odpowiednio – z 1 gb do 6 gb i z 3 jl do 9 jl za bochenek. Nominalny kurs walutowy obniżył się w tym czasie z 9 [jl/gb] do 3 [jl/gb]. a) O ile procent zmienił się kurs realny gdyba? b) Ile bochenków chleba można było dostać w Hipotecji za bochenek chleba z Fantazji na początku stycznia, a ile w końcu grudnia tego roku? c) Jak zmieniła się konkurencyjność towarów z Hipotecji w handlu z Fantazją? Dlaczego (odpowiedz, uzupełniając szablon)? d) Czy doszło do real-nej aprecjacji, czy realnej deprecjacji gdyba do jeśla?

a) Kurs realny obniżył się o 33,(3)%. (εr = 9[jl/gb]·1gb/3jl=9jl/3jl=3; εr’ = 3[jl/gb]·6gb/9jl=18jl/9jl=2). 
b) Odpowiednio: jedną trzecią bochenka (εr = 9jl/3jl; na początku roku za cenę bochenka w Fantazji można kupić jedną trzecią bochenka w Hipotecji) i jedną drugą bochenka (εr’ = 18jl/9jl; na końcu roku za cenę bochenka w Fantazji można kupić jedną drugą bochenka w Hipotecji). 

c) Konkurencyjność towarów z Hipotecji........................wzrosła............................, ponieważ najpierw za kwotę przeznaczoną na zakup 1 bochenka chleba w Hipotecji można było mieć .............3......, a potem ............... 2........ bochenka chleba w Fantazji. 

 (Innymi słowy chleb z Fantazji podrożał w porównaniu z chlebem w Hipotecji. Przecież najpierw, kupno bochenka chleba w Fantazji oznaczało rezygnację tylko z jednej trzeciej bochenka chleba, który można kupić w Hipotecji, a potem rezygnację aż z jednej drugiej takiego bochenka chleba). 

d) Nastąpiła realna deprecjacja gdyba do jeśla. 

(Na skutek zmian nominalnego kursu walutowego i cen w obu krajach odpowiadająca wartości porcji chleba w Hipotecji liczba gdybów najpierw kupowała 3 porcje chleba w Fantazji, a potem już tylko 2 por-cje chleba w Fantazji).

5. a) Równaniem opisz rozdysponowanie oszczędności narodowych w gospodarce otwartej.  b) Zwiększeniu się importu może towarzyszyć przyśpieszenie wzrostu PKB. W stworzonym przed chwilą równaniu zaznacz zmia-ny zmiennych, do których dochodzi w takiej sytuacji; wykorzystaj symbole: ↑ (wzrost) i ↓ (spadek). Jak i dla-czego zdarzenia te wpłyną na: c) Saldo rachunku obrotów bieżących (odpowiedz jednym zdaniem)? d)  Saldo rachunku obrotów kapitałowych  (odpowiedz jednym zdaniem)? 

a) I + NX = S + (NT – G). 

b) I↑ + NX↓ = S + (NT – G). 

c) Z powodu wzrostu importu nastąpi pogorszenie się salda obrotów bieżących. 

d) Przypływ zagranicznego kapitału spowoduje polepszenie się salda obrotów kapitałowych. 

                                                                                           Zajęcia prowadził/a/ ..........................................................





KOLOKWIUM Z MAKROEKONOMII
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